

党建视窗

# 党建联合体共绘振兴同心圆

## ——四川省九寨沟县中查村以党建引领地企携手绿色发展新探索

□□ 农民日报·中国农网记者 钟欣 文/图

盛夏的周末,位于四川省阿坝藏族羌族自治州九寨沟县漳扎镇西南部的中查村,游客纷至沓来。这个群山环绕的小山村海拔2400米,是传说中神鹰降落的地方。凉爽宜人的气候与独特地理条件带来的绿色风景吸引人们前来休闲度假。

在开满鲜花的山坡上,杜吉泽然正牵着马带游客骑马转山。他颇为自豪地对记者说,自己是村里的党员,在马帮公司就业的都是本村村民,这是村里的集体经济。

面积40平方公里的中查村共有158户480人,其中党员34名。近年来,中查村抓党建聚合力,强基础促发展,通过“党建+乡村旅游”“党建+美丽乡村建设”等工作模式,抓中查乡村旅游公司发展,修建马帮营地配套设施项目,利用良好的区位优势发展藏家住宿、藏餐、骑马观光等特色旅游产业,集体经济实力逐渐增强。先后荣获全国民主法治示范村、四川省文明村镇等荣誉称号。

### 小支部凝聚大能量

中查村注重发挥基层党支部战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用。村党支部书记一直都是谋发展冲锋在前,甘愿吃苦在先。曾经担任中查村党支部书记近20年的白玛介用多年的主动担当赢得了群众认可,连续4届被选为县人大代表,当选1届四川省人大代表。他率先在全县建立村民文化展览馆,组织本村党员干部和村民成立政策学习小组,凝聚村民文化共识,筑牢民族团结根基,于2014年9月被国务院授予“全国民族团结进步模范个人”。

2009年,白玛介组织村里农户成立中查沟自然生态园区旅游管理服务有限责任公司,经营骑马观光、登山探险、民俗体验等旅游项目,全年接待游客5000余人;2010年又带领中查村与旅游公司签订了藏家客栈租赁合同,全村农户年增收4000余元,让富民举措在中查村落地生根。2017年九寨沟“8·8”地震后,他抓住灾后重建契机,提出农房重建与产业重建同步的思路,与专家团队不断沟通,为全村每户住房设计2间星级宾馆标准房间,既注重抗震又保留传统藏式风貌,让家家都有观景台,户户都可参与旅游,有力推动了中查村灾后重建工作和旅游产业转型升级。2019年,中查村被评为“四川省实施乡村振兴战略工作示范村”。

去年,泽然罗甲从老支书白玛介手中接过接力棒。多年来,他与白玛介一起挖掘、保护村里的民间文化,带领村民录制羊皮鼓舞等传统歌舞光盘,刻录后可以在村里的酒店与民宿等场所使用。“我从从小就常看着村里的老人表演传统歌舞,一直就有把他们的歌声、舞蹈记录下来,想让我们中查村的文化一直传播发扬,让更多来旅游的游客都能了解到。”他对记者说。



游客在骑马欣赏中查村风景。

尽管全村旅游业发展受到了新冠肺炎疫情影响,但泽然罗甲在去年还是抓住“十一”黄金周等节假日不放松,带头履行乡村振兴央企责任。“中国绿发九寨沟公司(以下简称“九寨沟公司”)相关负责人表示,

为了能够把乡村振兴工作与“我为群众办实事”落地、落实,2021年初,九寨沟公司党委与九寨沟县漳扎镇政府党委以及中查村、郎寨村2个村党支部,共同成立了九寨沟鲁能胜地乡村振兴党建联合体,坚持党建引领全局,唱响乡村振兴发展主旋律,为产业振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴、人才振兴工作保驾护航。

### 地企协力推进高质量发展

每天早晨,中查村的熊薇莉开车10分钟来到鲁能胜地酒店上班。她2018年从沙坝村嫁到这里时,并没有想到自己两年后会成为家门口的高端酒店的前台员工,丈夫尤殊格桑如今也在这个酒店开商务车。小两口实现了在家门口稳定就业,而且得到五星级酒店的专业培训。

“中国绿发九寨沟公司在带动全村旅游业发展的同时,公司旗下的酒店、民宿等吸纳了很多中查村村民,让村里的老百姓实现家门口就业。”泽然罗甲告诉记者。

乡村振兴,产业为基。九寨沟县是国家“两山”实践创新基地和国家生态文明建设示范县。这里提出的建设“三地一典范”(即世界休闲度假旅游目的地、全国生态文明建设示范地、全国民族地区绿色发展脱贫奔小康的典范)的发展目标,与中国绿发投资集团坚持“生态优先、绿色发展”的理念不谋而合。

### 共建共享实现富民强

今年40岁的建龙是土生土长的中查沟人,过去一直在外务工,2018年起被聘为九寨沟公司护林员、调解员。作为九寨沟公司新时代文明实践志愿者队的一员,党员建龙以自己既是中查村村民又是企业员工的身份优势,积极搭建企业与村民沟通的桥梁。他定期主动组织召开乡村振兴党建联席会,关注解决具体问题,避免产生矛盾纠纷。同时他也担任九寨沟公司与村委会共建的森林护林队队长,在度假区内分片区设置5个护林防火点,组织10名本地护林防火队队员进行轮班巡逻,地企同心协力保护九寨沟绿水青山。

中查村在九寨沟县率先实行“五长制”,由“片长”“警长”“街长”“店长”“户长”5个抓手联合发力,形成常态化治理机制,同时落实“四员”制度,设立“护林员”“保洁员”“检测员”“护河员”推动可持续发展。

而九寨沟公司则利用自身优势,与九寨沟县共建新时代文明实践中心九寨沟鲁能胜地分中心,以此作为“党群服务+文明实践+成果展示”综合体,让党建联合体的共建成果及时体现,并为众多商家及周边村寨的党员提供党务工作咨询、理论宣讲、党组织关系转接咨询以及困难党员帮扶、流动党员管理等服务。

中国绿发相关负责人表示,在推动新时代文明实践中心建设的过程中,始终围绕旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,紧密结合乡村振兴战略,激发了农村精神文明建设活力,推动形成了守魂、寻根、亲民、革新的文明新风。

文明乡风是精神文明建设的重要内容,是满足人民群众对美好生活需要的关键。如今,党建联合体的目标是将鲁能胜地美丽汇中心广场打造成新时代文明实践中心广场,展现阿坝州和九寨沟最美景点、最美乡村、最美风情、最美人物、最美特产,展示当地践行“两山”理念和推进乡村振兴战略的成果;依托省级旅游度假区创建,推动国家级传统村落——中查村的保护建设,协调推进这一传统村落标识牌建设、老年活动中心建设、3A级景区厕所建设、地质灾害预警系统建设、市政配套及村容村貌提升等工作,打造宜居、宜业、宜游的美丽新农村。

而九寨沟公司新时代文明实践志愿者队的刘敏,则正在发挥自己的专业优势,帮助中查村的村民打造“中查集市”,努力为村民带来持久稳定的旅游收入,也为来到九寨沟鲁能胜地的游客提供原汁原味的文化旅游体验,增加地企共建项目的核心竞争力。

“绿水青山就是金山银山”,此时的中查村,古碉藏寨、田野村落,呈现出一幅人与自然和谐共生的美丽画卷。白玛介认为,要实现村强民富,就要探索多渠道的强村发展模式,优化多元化的农民增收机制。而乡村振兴的保障和基础,是乡风文明和治理有效。他希望在党建工作的引领下,一方面探索基层治理的新模式、新方法;另一方面把脱贫攻坚与乡村振兴衔接行之有效的办法归纳总结出来,让参加基层工作的年轻干部能够参考学习,推动实现“善治”目标。

“光是物质生活富足了还不够,人居环境一天不优化,农村居民一天不安心。”撂下这句话,高金龙就带着村“两委”投身人居环境整治工作。原来的商平庄村处处是土路,一遇雨天就会道路堵塞、泥泞难行,给村民生活带来许多不便。高金龙抓住美丽乡村建设机遇,通过项目配套争取建设资金,完成了村里大街小巷的全部硬化、绿化工作,在主要街道安装路灯,修通地下污水管道。看着昔日污秽不堪的污泥沟成了赏心悦目的荷花池、小游园,村内户户能见绿、出门可望景、举步闻花香,村民们都由衷地欣慰、自豪。

物质生活富足,人居环境改善,精神生活也要赶上前来。在高金龙带领下,村里相继建起了新时代文明实践站、阅览室、农民舞台、文化广场、村史馆,教育、卫生设施逐渐完备,打造出独具特色的“文化乐园”。此外,村里还建起了民乐会、舞蹈队,每年开展“孝顺好儿媳”“五好文明家庭”评选,举办“365故事汇”“重阳孝亲”活动。

如今,在产业规范治理工作推进下,村内制鞋厂已达10家、服装加工点20余家,吸收剩余劳动力600余人。

发展思路开阔了,“闲不住”的高金龙又琢磨起了文旅产业的事。整合村内资源,建设村南乡情文化步行街,发展“夜景、夜游、夜购、夜食、夜健、夜娱”一体化的文旅商农融合新业态,进一步完善保洁、安全、卫生防疫等服务,设置农副产品、地域特色商品展销区……高金龙告诉记者,目前乡情文化步行街共有各类小商户81个,每天都吸引着上千名附近村民和雄安新区居民前来观光休闲,成了远近闻名的“网红街”。

生活同改善 魅力乡村绽新颜

“今年准备种30亩辣椒,家中只有

## 河南息县

### 打造年轻干部廉政教育“必修课”

□□ 余江 王晨  
农民日报·中国农网记者 范亚旭

近日,在河南省息县刘邓大军渡淮纪念馆大厅内,息县纪委监委机关年轻干部面对党旗庄严宣誓,重温入党时的庄严承诺。今年以来,息县纪委监委着力做好廉政教育远景规划,打造定向教育、警示教育、阵地教育廉政教育模式,持续提升廉政教育成效。

为加强年轻干部教育管理监督,息县纪委监委坚持“治病未病”工作理念,抓早抓小,防微杜渐,着力打造“6+1”廉政教育模式:“6”即组织年轻干部观看一次警示教育片、聆听一次廉政党课、开展一场廉政谈心谈话、排查一次岗位廉政风险点、撰写一篇廉政心得体会、签订一份廉洁用权

## 浙江杭州市富阳区绿渚镇

### 依托党建联盟打造“一支部一品牌”

□□ 陈佳炜 马健

近年来,浙江省杭州市富阳区绿渚镇建立“甌江共富”党建联盟,发布17个党建品牌,激活全镇产业链发展要素。

“我们的党建品牌是‘村企党群共联手,和美山亚争佳绩’。”山亚村党支部书记介绍。近年来,山亚村充分发挥党员力量,发掘村内企业资源,在3年内完成“湖杭高铁”“江口码头”等5个搬迁项目,涉及农户165户,征地230余亩,为省市区重大项目顺利推进提供了坚实保障。

“我们的党建品牌是‘固红色根基,促孝品杨袁’。”杨袁村党支部书记说。杨袁村党支部在带领党群继承和发扬红色革命传统的同时,全面推进新时代美丽乡村



今年以来,山东省临沂市沂南县按照“一村一员”标准,选派296名乡村振兴特派员到基层一线开展联系帮扶工作,帮助各村厘清发展思路,解决群众“急难愁盼”,带动村民增收致富。图为近日,沂南县湖头镇赵家洼村乡村振兴特派员朱月妹为村民介绍引进的南瓜新品种。

## 贵州遵义市播州区平海村

### 24支劳务互助队解生产难题

□□ 蒋侠 李美贞 文/图

“现在正是二荆条辣椒上市的季节,5天就采一轮,辣椒大户丁登凤、丁登香、唐志秀、田志琴、廖兴容5家实行轮流采收,这种劳务互助既能保障采收时,辣椒不变质,又解决了农村劳力不足的问题。”近日,贵州省遵义市播州区马蹄镇平海村党总支书记、村委会主任廖登洪说。据了解,平海村现有劳务互助队24支共132人,每支由5至10人组成。

今年以来,来自播州区发展和改革委员会的下派驻村干部印承俊到平海村后,积极参与驻村工作组及村“两委”走访、摸排,了解村内农业生产情况。在走访中,印承俊发现因部分农户家中主要劳动力外出务工,这些农户在耕作时,需要拥有旋耕机、起垄机等农用机械的村民帮忙。

“我今年准备种30亩辣椒,家中只有



平海村驻村工作组队员、村“两委”干部和劳务互助队一起帮农户采摘辣椒。

## ■ 领头雁

# 文明村的“追梦金龙”

## ——记河北省保定市徐水区商平庄村党支部书记高金龙

□□ 王国营  
农民日报·中国农网记者 孙继福

“农业、工业齐发展,口袋、脑袋都要富,生活、环境同改善,乡村振兴路上一个不能少。”河北省保定市徐水区崔庄镇商平庄村党支部书记高金龙时把这句兴村理念挂在嘴边。高金龙自2009年起担任商平庄村党支部书记、村委会主任,多年来,他带领全村4300名党员群众攻坚克难,让商平庄村从昔日的落后乡村发展成为产业强、环境美、百姓富的美丽乡村。2020年,商平庄村获评第六届全国文明村镇。

口袋脑袋都要富 基层党建当先锋

干部有担当,乡村有前途,发展有希望。为强化党建引领作用,高金龙在全村推进“基层党建当先锋、乡村振兴党旗红”活动,通过抓班子带队伍、抓学习强素质、建制度立规矩,引领党员干部整体素质明显提升,带领群众干事创业的本领进一步增强。此外,高金龙每周五都会组织村“两委”干部、党小组长开展集中学习活

每月组织党员集体学习,党员参会率平均达98%以上。

“如今,严格执行‘三会一课’‘四议两公开’‘党员‘1+10’联系户’等制度,已经成为全村党员自觉自律的行为。”高金龙介绍。目前,全村共划分为12个片区,通过村干部包片、片区长包街、党员包户的形式建强治理小网格。同时,村党支部还组织成立“矛盾纠纷排查”“村情舆情反馈”“卫生监督”“扶危济困”“先进评定”等十多个功能性党小组,并且选配强党小组长,从根本上解决村内党员“无权管事、不会理事、无法办事”的难题。

工农服务齐发展 集体经济加速跑

商平庄村人多地少,仅有的3636亩耕地也因基础设施不完善而导致收益一直上不去。为开拓思路,高金龙到先进村调研走访“取经”,又召集村“两委”开会研究产业发展路径,最终确定了“念好农业经、唱好都市戏、打好工业牌”的整体发展思路。

在高金龙带领下,全村积极争取农业、